

НАЛОГИ И СБОРЫ: К ВОПРОСУ О ТРАНСФОРМАЦИИ КАТЕГОРИИ ЭТИКИ

Автор: студент группы Б-11
Поваляев А. С., Плешкова К. В.
Руководитель: преп. ВКК, к.и.н. А.В.
Даркина

Налог — обязательный, индивидуально безвозмездный платёж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности средств, в целях финансового обеспечения деятельности государства и муниципальных образований.

Налогообложение — это очень давняя составляющая экономики государства. Прошло много времени для того, чтобы данная система приняла современный вид. Более того она продолжает видоизменяться до сих пор.

Точно неизвестно, когда и где появились первые налоги. Но многие учёные считают, что появление налогов произошло вместе с появлением государства. Все налоги выплачивались продуктами натурального хозяйства. В античные времена налогообложение было связано с религиозными обычаями. Таким образом, даже жертвоприношение могло считаться своеобразной выплатой налога. В средневековой Европе основным налогом являлась десятина — налог, равный десятой части дохода человека, который использовался для содержания церквей и монастырей. Помимо этого, крестьяне должны были выплачивать воинскую повинность для содержания армии и оброк для содержания своего феодала. Можно заметить, что на данном этапе нет налогов для пополнения государственного бюджета ввиду раздробленности государств той эпохи.

Серьёзные перемены происходят лишь к концу средневековья. В это время укрепляются товарно-денежные отношения, что приводит к возникновению налогов в денежной форме. С укреплением государственного аппарата появляется чёткая система налогообложения, где налоги являются основным источником дохода для государственного бюджета.

В связи с этим закладываются первые принципы налогообложения. Фундаментальными в данной сфере являются принципы, изложенные Адамом Смитом.

Первый — принцип равенства и справедливости. Абсолютно все граждане должны быть задействованы в налогообложении и должны выплачивать в зависимости от уровня дохода.

Второй — принцип определённости. Налогоплательщик должен быть осведомлён о времени, способе и размере уплаты налога.

Третий — принцип экономичности. Государство должно снизить издержки на налогообложение до минимума.

Четвёртый — удобства. Время и место уплаты налогов должны быть удобны прежде всего для налогоплательщика.

Также Адам Смит изменил представление людей о налогах, заявив, что уплата налогов — это признак свободного человека, а не раба.

В XX веке начала складываться современная налоговая система, направленная на упрощение структуры налогов, сокращение налоговых льгот и сведение на ноль бюджетного дефицита.

Если говорить про развитие налогов в России, то ещё в Киевской Руси князья собирали дань с крестьян. То есть налогообложение было направлено на пополнение государственного

бюджета. С приходом к власти династии Романовых, Россия пошла по европейскому пути развития. В СССР налоги перестали быть главным источником доходов для государства и утратили своё значение. Это вызвано тем, что в условиях плановой экономики вся собственность была государственная и все экономические операции контролировало государство. Но после распада Советского Союза Россия продолжила западный путь развития.

На сегодняшний день налоги являются важной составляющей экономики государства и служат источником доходов государственного бюджета и регулятором экономики страны и общества. Именно благодаря сбору налогов у государства есть средства для улучшения условий жизни народа. Для улучшения условий народа строятся новые больницы, учебные заведения, выплачиваются пособия и т.д. Налог - экономическая ценность для современного государства, без его сбора страна давно бы разрушилась, ведь не было бы казны.

Налог на население разнится в разных странах, сумма зависит от развитости государства. Для слаборазвитых стран присуща низкая налоговая нагрузка, для развитых — относительно высокая. Исключением являются некоторые развитые страны Юго-Восточной Азии, где налоговая нагрузка относительно невысока. В России в 2012 году - составила 34,99 %, что соответствует среднему уровню по ОЭСР.

Существует номинальная и фактическая нагрузка, и она характеризуется степенью уклонения от налогов. Чем выше номинальная нагрузка — тем выше уклонение. При превышении номинальной нагрузки определённого уровня уклонение становится массовым, и фактическая нагрузка снижается. Часть экономистов считает, что номинальная налоговая нагрузка должна быть несколько ниже «точки перегиба», исходя из концепции кривой Лаффера, которая отображает зависимости между налоговыми поступлениями и налоговыми ставками, подразумевает наличие оптимального уровня налогообложения, так как более высокие значения вынуждают налогоплательщиков нарушать налоговое законодательство.

Рост общественного состояния - одно из важнейших условий развития и реализации человеческого потенциала, в которых важную роль играют налоги. Этот рост возможен только тогда, когда он опирается на надёжную и мощную финансовую основу. Проблемы финансового обеспечения общественного благосостояния постоянно становятся главной темой для исследований известных представителей финансовой науки. Вместе с тем, в научных трудах, в частности украинских экономистов, по указанной тематике отсутствуют системные, комплексные работы, посвященные влиянию налогов на уровень жизни населения. В основном рассмотрение этих вопросов носит фрагментарный характер.

Влияние налогов на жизнь населения полностью зависит от исполнения государства его функций, в том числе социальной. Ну а от того, какие средства находятся в распоряжении государство, зависят его возможности влиять на экономические процессы, чтобы повышать их эффективность как главного и общего условия повышения благосостояния населения страны.

Если проанализировать роль налоговых поступлений в формировании бюджетов и централизованных фондов как основного ресурса для самовоспроизводства социальной системы, можно сделать вывод — государство не имеет других равноценных источников финансового обеспечения, возложенных на него функций, нежели налоги. Стремление государства увеличить налоги с целью наиболее полного финансового обеспечения государственного регулирования социально-экономических процессов может привести к чрезмерной налоговой нагрузке.

Данный принцип сдерживает экономическое развитие и сужает налоговую базу, непосредственно влияя на уровень доходов налогоплательщиков. По этой причине оптимизация

налоговой нагрузки - важный инструмент государственного влияния на общественное благосостояние.

Одним из направлений социальной поддержки малообеспеченных слоев населения является применение необлагаемого минимума доходов физических лиц, т. е. минимальные средства, которые нужны человеку, чтобы он смог выжить как физиологическое и социальное существо, не должны облагаться налогом. Социальная направленность подразумевает налоговые льготы, которые дают право юридическому или физическому лицу на полное или частичное освобождение от налогообложения.

Налоговая льгота должна исследоваться как категория, раскрывающая социальную сущность налогов и социальную направленность налоговой политики государства. Благодаря льготам государство может обеспечивать определенные параметры социальной системы, поддерживая ее воспроизводство, целостность и развитие. В этом контексте наиболее точной формулировкой будет что налоговая льгота — это «полное или частичное освобождение налогоплательщиков от налоговых обязательств в общественных интересах». Налоговые льготы используются для социальной поддержки и смягчения неравенства в обществе. В частности, это льготы многодетным семьям, переселенцам из-за рубежа, студентам и лицам, которые повышают свою квалификацию.

В связи с последними событиями можно сказать, что уровень падения экономики составил для всего мира от 50 в развивающихся и до 70 % в развитых странах. Данные обстоятельства могут повлиять на повышение налогов для населения. Этому в доказательство служит то, что цены растут, многие европейские компании лишаются чувствительных и важных рынков сбыта, ведь даже потеря 10% выручки для многих равнозначна банкротству. Стоимость энергоресурсов в скором времени может вырастет, а эффективность экономик резко упадет, что приведет к проблемам по всем производственным цепочкам, а значит, и в социальной сфере.

Литература

Клюкина Е.Д., Черноусова К.С. ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ НАЛОГОВ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ // Международный журнал гуманитарных и естественных наук 2020 г. С. 94-97.

Лабутина Н.А. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ НАЛОГОВ И НАЛОГОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РОССИИ // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук 2011 г.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ: ТЕОРИИ, ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЯ // Под общ. ред. В.П. Вишневецкого. Донецк: ДонНТУ, НЭП НАН Украины, 2006. С. 173.